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40. 
Kozaki jašejo v boj. 

Divje in pusto je na Zaporožju. Le tu pa tam okrog 
futorov ali pa ob jezerih žanjejo mladenei žito, kajti po 
ustavu, ki ga svobodni sin na stepi sveto izvršuje, prejme 
sleharen kurenj na leto kos zeml)e za užitek. Ondi go­
spodari, poljuje, ribari, pase, ob letu pa vrača zemljišče 
občinskim dobaram. Kdor ima futor v najemu, plačuje 
najemnino v občno blagajnico. Ondi moreš imeti ženo 
in gospodarstvo, ali v Sič se ne sme ženska prikazati, 
njej je zaprt ta vojaški raj. Junak v Siču mora biti slo-
boclen in neoženjen, vsak čas gotov za boj. Kedar cim-
balista zaropoče na kotlu, in gospod košovi zažvižga, 
ondaj ni več časa poslavljati se z ženo. z deco, ali pa 
imetje vredovati, nego brzo mora zložiti orožje, skočiti 
na konja, in hajdi v boj. Zato je Zaporožec odrastel 
v orožju in na konju, da bi bratje Poljaki mogli varno 
in pokojno spati pod branbo njihovega junaštva. Tako 
je bilo dolgo, in je bilo dobro za Poljce. Zaporožci so/, 
odbijali Tatare. odganjali Turke, brzdali Volohe, in 
Poljci so se slobodno bili z Rusi iu z Nemci, ali pa so 
mirno sedeli doma za pečjo, kakor vele ljudje^ mirno so 
sedeli za sinjimi vodami velikega Dnjepra, za smelimi 
prsi junakov zaporožkih. Cas in okolnosti pa so vse 
spremenile; Poljci so imeli več potov svaje z Zaporožci, 
in previdna Ruska, porabivši medsebojno svajo enih in 
drugih, vpognila je oboje. 

Divje in pusto tedaj je na Zaporožju, kajti večina 
junakov grmi v Sič, da od ondod odidejo v boj, v boj 
z Rusko, nahujskan po Poljcih. Sič, ta slavni stan. ko­
zaški, bil je tik Dnjepra, obrnjen s čelom k silni reki. 
Njemu na desno se je izlivala Poclpalna, na levo Dubro-
vica, in pribravši še vodo črne in bele Kamionke, spa­
jala se je s Siniavko, ter se izlivala v očeta. Dnjepra. 
Vse na okrog so prekopi, nasipi in visoke stene iz clo-
bovih hlodov; na bastijah in zalomih se vzdigujejo le­
seni stolpi, ki so nastavljeni s topovi. Na treh straneh 
so vrata iz dobovih desk na železnih tečajih, pa trije 
na verigah viseči mostovi. Trdnjava ta je taka raz-
vlaka, kar se tiče obsega, da bi od izliva Podpolne do 
izliva Dubravice porabil dobro uro na brzem konju. Na 
sredi je obširen trg, nad Dnjeprom pa cerkev na čast 
Materi Božji, prostrana ali lesena. Poleg stoji zvonik, 
v katerem visi zvon iz čistega srebra; vlili so ga iz 
plena, ki ga je bil ataman Sah naplenil v Carjemgradu. 
Na eni strani zvonika stoji hiša popova, na drugi dvur 
atamanov, in pisarna zaporožka, v Kateri stanuje pisar, 
cimbalista in bunčučni, ki čuva zastavo bunčuk. Okrog 
ostroga stoii osem in trideset obširnih kul za osem in 
trideset kurenjev. ORrog vsaKe kule je obširna zagraja 
za konje in na okrog petdeset koč za ljudi. V vsaki 
kuli je ena veča koča za atamaua iu starešine. Na trgu 
stoji obširna kula, ki je skladišče za orožje in razno­
vrsten plen. malo nazaj stoji hram za ribe, mesnino, 
slanino in raznovrstno pijačo. Nad obalo v skalni vot­
lini shranjujejo smodnik in svinec, dalje naprej stoje 

žitnice, po katerih pa tudi seno in druge stvari shra­
njujejo. Taka obilnost kraljuje tu, da bi 40.0C0 bojnih 
ljudi s konji vred dve leti se preživelo iu oblačilo. 

Pri vratih na bastiji stoje straže, po zakopih se 
sprehajajo orožene straže, po Dnjepru na desno in levo 
veslajo Kozaki v čolnih, ogledne čete jež stikajo okrog 
Siča, kakor da je vojska uže gotova, in neprijatelj pred 
nosom. Ali od nekedaj je ta navada v Siču, naj je ne-
prijatelj blizo ali daleč, da je vse v orožju in za boj 
gotovo. (Dalje prih.) 


